

中国法庭如何审判日本战犯(中) ◆刘统

对这些日本低级军官的审判,主要是他们长驻一地,所犯罪行易于取证。但法庭初期在这些宪兵、特务身上费时过多,而对侵华战争中犯下重大罪行的日军高级将领未进行重点审理,偏离了审判的大方向。1945年12月16日,苏、美、英决定组成由美国、中国、英国、苏联等11个国家参加的远东国际军事法庭。根据《远东国际军事法庭宪章》,以破坏和平罪、普通战争罪、违反人道罪三种罪行对日本甲级战犯进行审判。经过取证和筹备,远东国际军事法庭于1946年4月29日接受了盟军最高统帅部国际检察处对东条英机、广田弘毅等28名被告的起诉,并于同年5月3日在东京对这批日本主要战犯开始审判。

东京审判为中国对日审判明确了大方向。为了广泛搜集证据,东京审判罪行调查组回国,5月11日在南京举行联席会议,督促各地法庭搜集证据。为此,南京国防部派出战犯罪行调查督导组,分赴各地进行指导。

在东京审判的引导下,国内审判将重点集中到日军在华制造的集体屠杀事件上,并重点审判负有战争罪行责任的日军将领。广州法庭最重大的审判,是针对日军驻华南派遣军指挥官田中久一进行。

田中久一,日本兵库县人,先后毕业于日本陆军士官学校、陆军大学。1937年晋升陆军少将。1938年初任驻台湾日军参谋长,参与侵华战争。1938年9月日军进犯广东,田中任第21军参谋长。他派密探到广东沿海侦察布防情况,主持制定作战方案。10月4日田中下达命令,日本空军出动飞机百余架,对广东各地进行狂轰滥炸。仅广州一地,死伤平民达10余万人。10月12日,田中指挥日军7万余人从惠阳县的大亚湾等处登陆,很快占领淡

水、惠州、博罗等地。10月21日广州沦陷。1941年田中将在粤日军编为华南派遣军第23军,他先后任该军参谋长、司令官。同年12月指挥日军攻占香港。1944年12月参加“湘桂会战”,攻陷柳州、南宁等重要城镇。同年12月,他兼任香港总督。侵华战争后期,田中久一是侵粤日军最高指挥官。

田中久一在广东期间,犯下多起战争罪行。广州法庭将审判集中在两起罪行上。1944年7月,田中久一为准备参加“湘桂会战”所需物资,命令部下派人到台山县勒索粮食。该县三乡民众奋起反抗,日军800多人将三乡团团围住,杀死乡民245人。与此同时,日军进攻开平南楼,俘获中国守军7人,拖至附近中国银行楼前,屠杀肢解,并将尸体抛入水中。1946年7月11日广州法庭对田中进行第二次庭审时,开平南楼证人司徒克当庭作证。田中申诉下属所做之事,他不知情,也不能负责。鉴于田中不认罪的态度,广州法庭检察官追加起诉,根据战犯处理条例中的38项罪名,指控田中犯有破坏和平、违反战争法规、滥炸不设防地区、劫掠等14项罪名。7月15日继续庭审,田中的违反战争法规罪事实为:1942年1月进攻惠州时,屠杀平民2000余人;1944年10月攻占广西蒙墟后,将俘获的国民党军士兵集体屠杀。违反人道罪事实为:1942年1月出动飞机六架,对惠州若瑟医院进行轰炸。这样,就将田中的罪行上升到战争犯罪的高度。

此时,上海美军法庭追究田中

杀害美军飞行员的责任,将其引渡到上海受审。广州法庭认为田中在华南罪行严重,不能由美军宣判,又将田中引渡回广州。经过长达四个月,十几次庭审,在9月30日终审时田中终于承认:“日中之战争,实由日本政治家观察错误,至有今日之祸,应接受审判。在战争中日军不免有可责备之处,但日军并非全般如是。停战之时,23军尚有14万之众,稍有不慎,后果不堪设想。而广东之交接与秩序,比各地日军为佳,希审判长予以注意。部下如有非法犯罪行为,本人甚表遗憾。”1946年10月17日,广州军事法庭以战争罪等14项罪名,判决田中久一死刑。1947年3月27日在广州执行枪决。

广州法庭审判田中久一,在各地法庭中历时最长,庭审次数最多,表明中国审判人员为了对日本战争罪犯进行公正审判,付出了极大的努力。通过大量取证,将日本战犯的罪行由单纯的杀人、掠夺、酷刑上升到破坏和平、反人道罪,为中国人伸张了正义,也使日本战犯低头认罪。从而体现了中国审判水平的迅速提升,在中国法制史上也值得充分肯定。

审判日本间谍

各地军事法庭除了对日本战犯进行审判外,还对与其相关的一些案件进行了审理。

对日本侵华以前和侵华战争期间,以外交官和各种身份在中国从事特务间谍工作的日本人,国民政府都将其列入战犯。因此,各地日本特务



■ 被执行枪决的田中久一

机关的头目,都受到严厉惩处。广州法庭于1947年4月审判日本驻澳门特务机关长泽荣作。判决书称:“自(民国)三十年至日本投降止,该战犯利用在澳门之特殊势力,专事搜刮物资搜集情报,监视各国驻澳人员活动。并收买奸商黄公杰组织密侦队,供给枪械,专事暗杀我方人员。”在泽荣策划指挥下,先后将国民党驻澳门情报人员梁彦明、林卓夫,中山县侦缉队长黄仪,第七战区第三纵队情报主任李秉元、鲍家琪等杀害。据此,法庭宣判泽荣作及其部下山口久美亮兵少尉死刑。

在抗战期间与日本人合作或共同犯罪的外国人如何处理,1945年12月4日战犯处理委员会第四次会议决议:“外籍人士与日人勾结,危害中国及盟邦,构成战罪者,系属共犯,可依战争罪犯处理办法第14条处理之。”

1946年5月底,广州行轅将海斯等7名纳粹德国间谍引渡到上

海,交美军法庭审理。德国陆军大尉海斯在华南主持谍报工作,直属上海阿尔哈尔的德国特务总机关。该谍报机关于1943年在广州设立,常窃听由重庆拍至外国之电报、中印军运无线电报,其工作至1944年已达到最高峰,所得情报每十日向上海总机关通报一次,并与日军联络,刺探我方军情。该机关设立公司为掩护,勾结奸商套取物资,企图建立敌伪华南经济基础,破坏我战时经济体系。罪行查实后,这些德国间谍都受到应有的惩处。

外籍间谍的线索,主要是美军提供的。1946年1月,美军葛雷中尉检举法国维基政府驻澳门领事西门及意大利女子贝安加谭有间谍嫌疑。广东高等法院将贝安加谭拘押审讯,“对于其战争期间,往来沪粤港等地,与日敌周旋,及与西门领事同居各经过,均做详细之研讯。”美女间谍上法庭,引起轰动。后因证据不足,贝安加谭被拘留一年多,最终没有判决。

日军侵华战争中,作为占领地的韩国和台湾地区有很多人被征召参军,与日军一起对中国军民犯下罪行。战后国民政府下令将这些人与日本战犯同样处理。1947年4月,广州军事法庭判处台籍战犯李安死刑。李安原系日军驻广东增城警备队翻译,1944年间因强买不遂,将平民陈光痛殴,致其重伤身死。又因勒索平民蔡森未遂,指其为游击队,指使日军将蔡残杀。军事法庭以勒索残杀罪指控李安。经法院审讯,蔡森之母出庭作证,法院判处李安死刑,于4月18日在广州执行枪决。

援疆日记

闵师林



网民“一直在线”说:“等候公共汽车时,一个女孩直接挽住了我的臂膀,后来发现错了,她男友去看站牌了。姑娘,你是不是冻傻了?”

最低气温跌破极值,也给市民带来诸多不便。加气站接口冻住了,只能暂停加气,部分小区停气,居民无法吃上热饭。还有黑车乘机杀价,有趁火打劫之意……

从天气预报得知,南方的第一场雪也翩然而至,虽下得缓,化得快。但喀喇昆仑山的雪是终年不化的,它就在遥远处与我无言相对,闪烁着一种晶莹,也传递着一种幽思与圣洁。

2011年1月11日 周二 乌鲁木齐

今天交通部援疆工作推进会报到。正好下午有一个空档,就与何总驱车天池,虽说不是好季节,只要不封山,领略一下冬日的天池,也是值得的。去了之后,才真觉得不虚此行。

一路上,漫天遍野的雪覆盖着大地。一片丘陵在两侧绵延。白杨树、老榆树等都在雪中伫立。出了乌鲁木齐市到阜康市郊,雾蒙蒙的天气就变得清澈起来。到了天池,天空一片湛蓝,太阳高挂,晴空耀眼。空气也清爽极了。最有趣的是,本担心山上太冷,却见巨大的LED显示屏打出的信息,只有零下6摄氏度,此时乌鲁木齐市内已经零下二十多摄氏度了。户外一点不冷,阳光下还有一丝暖意。原来天池冬暖夏凉,位于高处,两边高山遮挡了风寒,阳光普照,就温暖。乌鲁木齐居于地窝子里,冷空气逼压,久久不散,阳光也显乏力。

老榆树景观相当漂亮,令我想象起健美舞台上的男女健儿们,竞相展示自己的优美的线条和肌腱,造型各异,姿态诱人。

又小心翼翼地踩在了天池的湖面上。雪层之下是厚厚的冰,约60厘米。走了几步,豪情大于胆量,念出一句颇诗意的话来:行走在天池湖面上。其实,走得有点战战栗栗。虽湖面面积甚厚,一处人工斧凿出的冰样,就有三十厘米厚,晶莹剔透,但被告知,天池最深处达100多米,真有窟窿掉了下去,怎么也上不来。天池白雪,松树山岩,天池冬景别有一番风情。

认识了一位哈萨克族的小伙子,名叫雪鸡别克。说在天池边的毡房,备置了山上的野味,有烤羊娃子、天山野蘑菇、煮羊肉、土豆丝炒椒蒿(一种天山野菜,凉性,有药味)、炒野木耳等等。何总带了一瓶贵州封缸年份酒,三十年的,上标1977年封缸的。喝了两盅,主要是消毒杀菌。这一餐有味道。还有雪鱼汤,内有雪莲一朵,当地的一种雪鱼,好似烤鱼,细长又小,不盈三寸。喝了略有苦味。白皮面浇上肉肉汤,倒颇鲜美。

邀雪鸡别克一坐,了解不少哈萨克风情,他大赞国家政策好,汉族兄弟好,他们生活得很舒适。在山上也不愿下。他老父亲八十多了,三岁半来到山上放羊牧马,天天喝奶茶,吃马肉,山上也暖和,不肯下山去。他还应邀清唱了一首哈萨克歌曲,内容大意是:“远方来的客人,用奶茶招待,吃得舒服开心,吃得快乐惬意……”唱得一点也不造作和忸怩。

2011年2月21日 周一 上海 喀什

春节假期很快结束了。今天集体返喀。南航上午9点25分的飞机。

飞抵乌鲁木齐机场。俯瞰舷窗外,雪白一片,漫天遍野。也许是阵雪,也许是灰蒙蒙的乌云,地上看上去不那么洁白,有些灰暗。到了喀什则是另一番景象。大片的灰色,只有村落显得绿幽幽的。是叶尔羌河吧,细线条,蜿蜒曲折,像一条宽窄不一、自然飘逸的公路线,闪着些微银光。飞机接近地面了,才看清是河面结了冰。除此之外,地面呈现的是一片土黄,依稀看见了稀疏的行道树,无枝无叶,单薄地站立着。飞机下降了,沙漠般的土地扑面而来。

喀什有9℃,暖和。滑雪衫真是多余了。阳光很好,空气也新鲜。今天真是难得的好天气。我带来的一罐红烧肉,让大家直叫好。可惜,三四十个人无法人人都品尝到了。农委的一位处长说,他今天吃了四碗米饭,舀了肉汤的。

晚餐,煮热的黄酒,大伙儿兴致高涨。我致的词是:我们很高兴,我们又从万里之遥返回到了喀什。我还要欢迎第一次来喀什的上海兄弟(指的是市委宣传部来挂职的两位同志)。2011年属于你们,为大家团团圆圆,愉愉快快,干杯! (6)

16.王涛、吕林双打实现了夺金

决赛时间是上午11点,9点25分蔡振华就带着王涛、吕林到停车场等待班车。按计划班车应是9点35分出发,可是等来等去不见班车的影子。蔡振华当机立断,不等了。三人跑步出了奥运村,但出村又打不着出租车。三人边跑边找车,跑了好远一段路才截到一辆出租车。此时蔡振华已急得一头大汗,王涛和吕林也都大汗淋漓。到赛场时,离开赛时间只有四十分钟了。两位选手匆匆忙忙做了一些准备活动,开赛时还心有余悸呢。这多少影响了他们的发挥,被罗斯科普夫/费茨纳尔牢牢掌握了主动权。

蔡振华很了解罗斯科普夫/费茨纳尔这对选手。中国男队在训练时曾看过他们的技术录像,研究过这辆“德国战车”的特点与对付他们的技战术,因而王涛、吕林对他俩并不陌生,关键是现场发挥了。从王涛、吕林半决赛力挫韩国劲敌刘南奎/金泽洙的表现来看,他们还是有希望的。

现在15:20,是关键时刻,就拍两位小将手软……好!两小将耳语了两句,左手横握拍的王涛发了一个近网球,罗斯科普夫回球不过网。王涛如法炮制,罗斯科普夫再次下网。17:20,德国人慌了。接着吕林打中费茨纳尔的反手,罗斯科普夫两度扣球失误,转眼比分成了20平。看台上,德国球迷愕然片刻,又为自己的选手猛烈敲鼓加油。比赛进入了白热化。此后王涛、吕林四度领先,但德国选手四次将比分扳平,双方真是杀红了眼。球如流星一样来回穿梭。罗斯科普夫一板打飞,引来满场惋惜声。紧接着这位欧洲单打冠军又一次回球不过,26:24。中国选手拿下了第一局,让许多德国球迷恍如梦中,难以相信眼前的事实!

这两对从未交过手的世界最佳双打搭档,讲实力难分伯仲,如今相逢在奥运会的决赛场上,决定胜负的是心理的砝码孰轻孰重。

第二局比赛,戏剧性地上演了第一局比赛的翻版。不过这回是德国选手落后,他们在12:18的不利情况下,小个子费茨纳尔的正反手弧圈球连连得手,压住吕林的反手,最后竟神奇地连得九分而拿下第二局。

针对对手的长处,蔡振华让王涛和吕林把球打在对方近台和远台的结合部位。后来蔡振华看对方逐渐适应了这种打法,大比分2:2打成平手,又及时对王涛、吕林说:“你们在输球时有些保守,要敢于发挥,打出你们的特长!快。左右要配合好,把对方尽力逼到远台,压住他们的火力……”

决胜局一开始,罗斯科普夫与费茨纳尔先声夺人,一口气拿下三分。但是王涛和吕林不急不躁,他们按照蔡振华的指点改变战术,搓小球,再打大角度,打得狠中有巧。加强落点的变化,使得步伐失去章法的对手接连回球失误。打成9平后,王涛和吕林势如破竹,而对对手却阵脚大乱,以打法凶猛而著称的这对德国选手在中台对攻中失误频频。当罗斯科普夫又一次将球打飞后,记分牌上亮出了21:14,中国小将3:2夺得了奥运男双冠军!

王涛、吕林一股奔向了挡板外的蔡振华,师徒三人紧紧拥抱在一起。先是王涛热泪夺眶而出,紧接着吕林泪流而下,蔡振华含笑拍着两弟子的肩膀。王涛、吕林实在难以抑制自己的极度喜悦,双双倒在地上抱着头,捂着脸足足有三分多钟,各国的记者都举起了手中的照相机,把镜头对准这对中国选手,抢拍下了这宝贵的镜头,随即又去追踪男队少帅蔡振华,和享誉已久的中国代表团副团长李富荣。

李富荣满脸喜气地说:“德国罗斯科普夫和费茨纳尔这对选手是很有实力的,他们是世锦赛的双打冠军。今天两位小将有一段逆境中不慌乱,及时应变,敢打敢拼,变得越来越成熟了,我们为他们高兴。”

陆元盛则说:“这对德国选手虽然中远台弧圈技术强于我们,但他们也有明显的弱点,即近台后再退台时,步伐衔接得不好,两人往往容易‘撞车’,在最后一局所丢失的那一分就是如此,一高一矮挤到了一块。王涛和吕林按照赛前蔡振华教练的部署,拼命对他俩‘打一个角’,终于在关键的第五局夺取了最后胜利!”而远在北京家中,蔡振华的妻子黄胜在电视机前看完了这场比赛后,只说了一句话:“蔡振华的白头发没白长啊!”马文革单打获得一枚铜牌,王涛、吕林双打实现了夺金。

乒乓中国梦

李玲修 王鼎华

